

**Совет по правам человека****Рабочая группа по произвольным задержаниям****Мнения, принятые Рабочей группой
по произвольным задержаниям на ее семьдесят
четвертой сессии (30 ноября – 4 декабря 2015 года)****Мнение № 55/2015 относительно Энрике Герреро Авиньи
(Мексика)**

1. Рабочая группа по произвольным задержаниям была учреждена в соответствии с резолюцией 1991/42 Комиссией по правам человека, которая продлила и уточнила ее мандат в своей резолюции 1997/50. Совет по правам человека взял на себя этот мандат в соответствии со своим решением 1/102 и в своей резолюции 15/18 от 30 сентября 2010 года продлил его действие на три года. Действие мандата было продлено еще на три года в резолюции 24/7 от 26 сентября 2013 года.

2. В соответствии со своими методами работы (A/HRC/30/69) 19 августа 2015 года Рабочая группа препроводила правительству Мексики сообщение относительно Энрике Герреро Авиньи. Правительство не ответило на данное сообщение. Государство является участником Международного пакта о гражданских и политических правах.

3. Рабочая группа считает лишение свободы произвольным в следующих случаях:

a) когда явно невозможно сослаться на какие-либо правовые основания, оправдывающие лишение свободы (например, когда какое-либо лицо содержится в заключении после отбытия им своего наказания или вопреки распространяющемуся на него закону об амнистии) (категория I);

b) когда лишение свободы обусловлено осуществлением прав или свобод, гарантированных статьями 7, 13, 14, 18, 19, 20 и 21 Всеобщей декларации прав человека и в той мере, в которой это касается государств-участников, статьями 12, 18, 19, 21, 22, 25, 26 и 27 Международного пакта о гражданских и политических правах (категория II);



с) когда полное или частичное несоблюдение международных норм, касающихся права на справедливое судебное разбирательство и закрепленных во Всеобщей декларации прав человека и соответствующих международно-правовых актах, принятых данными государствами, настолько серьезно, что в силу этого лишение свободы приобретает характер произвола (категория III);

d) когда просители убежища, иммигранты или беженцы подвергаются длительному административному задержанию, не имея возможности добиться пересмотра или обжалования дела в административном или судебном порядке (категория IV);

e) когда лишение свободы представляет собой нарушение международного права в виде дискриминации по признаку рождения, гражданства, этнического или социального происхождения, языка, религии, материального положения, политических или иных убеждений, пола, сексуальной ориентации, инвалидности или иного статуса и ведет или может вести к отрицанию равенства с точки зрения прав человека (категория V).

Представленные материалы

Сообщение источника

4. Г-н Герреро Авинья, 28-летний гражданин Мексики, проживает по адресу ул. Тлакотальпан 135, район Рома Сур, 06760, Мехико, студент факультета философии и литературы Национального автономного университета Мексики (НАУМ), студенческий билет № 404054674.

5. Г-н Герреро Авинья принимал участие в организации проводимых в НАУМ форумов по вопросам прав человека. Он содействовал созданию кооперативов экологичного сельского хозяйства и добивался принятия на местном уровне мер, направленных на поощрение развития и охраны окружающей среды. Г-н Герреро Авинья является членом-учредителем группы «Ликвидамбар», выступающей за поощрение экономических, социальных, культурных и экологических прав, и активным участником различных социальных и культурных движений, а также профессиональным шахматистом.

6. Источник сообщает, что 17 мая 2013 года в 22 ч. 45 м., когда г-н Герреро Авинья ехал на своем автомобиле по магистрали 8-Юг и свернул с улицы Эрмита-Истапальпа направо на внутренний дублер проспекта Рио-Чурубуско в Мехико, его автомобиль начали преследовать белые автофургоны без опознавательных знаков, в которых находились вооруженные лица в штатском. Нападавшие несколько раз стреляли по его автомобилю, в результате чего тот потерпел аварию. Г-н Герреро Авинья выскочил из автомобиля и добежал до проспекта Рио-Чурубуско, где он безуспешно пытался просить о помощи у водителей эвакуатора. Там он был настигнут преследовавшими его лицами. Г-н Герреро Авинья попросил их назвать себя, но те только избили его. Через несколько минут на место прибыли патрульные управления общественной безопасности столичного округа, которые посадили его в один из своих автомобилей и установили его личность. После этого полицейские управления общественной безопасности разрешили лицам, преследовавшим г-на Герреро Авинью, увезти его в одном из автофургонов, участвовавших в погоне.

7. Источник представляет документ, составленный Управлением криминалистических исследований (дело № 34318, PGR/SEIDO/UEIDMS/270/2013) и подтверждающий, что в нескольких местах на кузове и в салоне автомобиля, принадлежавшего г-ну Герреро Авинье, были обнаружены следы попадания пуль.

8. Г-н Герреро Авинья числился пропавшим без вести в течение более чем 30 часов, после чего, в 4 ч. 00 м. 19 мая 2013 года, он был доставлен в специальное управление Генеральной прокуратуры Республики по борьбе с организованной преступностью. Как утверждается, в момент его задержания ему не было предъявлено ордера на арест и не было сообщено о причинах его задержания, которые были указаны в материалах следственного дела (PGR/SEIDO/UEIDMS/270/2013), возбужденного управлением.

9. Источник утверждает, что с момента исчезновения до его передачи в подразделение прокуратуры задержанного систематически пытали. Его подвергали угрозам, побоям, удушению и инсценировке казни, пытаясь тем самым вынудить его признаться в совершении преступления, в связи с которым он был задержан. Источник добавляет, что задержанного допрашивали об участниках общественного движения, в котором он состоял, и угрожали расправой над его семьей. Как утверждается, в день задержания г-н Герреро Авинья был доставлен в неизвестное место (предположительно в районе Тлателолко), где ему завязали глаза. Ему наносили удары рукой по голове, удары кулаком по шее и коленом – по ребрам. К тому же пытки сопровождались постоянными словесными оскорблениями. В тот же день г-ну Герреро Авинье вывихнули большой палец руки, угрожали ему изнасилованием, запугивали огнестрельным оружием и несколько раз душили его, надевая на голову полиэтиленовый пакет.

10. Г-на Герреро Авинью поместили в одиночную камеру и не разрешили ему связаться с адвокатом, приглашенным им. Назначенный ему адвокат защиты явился лишь к концу дачи показаний 19 мая 2013 года. Источник добавляет, что родственникам г-на Герреро Авиньи удалось увидеться с задержанным лишь спустя четыре дня после его исчезновения, 21 мая 2013 года. Помимо этого, власти сначала отказывались признать, что г-н Герреро Авинья находится в подведомственном им месте. Когда же родственникам был предоставлен доступ к задержанному, они заметили на его теле многочисленные следы от побоев.

11. Помимо этого, источник утверждает, что г-н Герреро Авинья подвергся пыткам после перевода в управление прокуратуры. Согласно источнику, задержанному сковали руки и ноги и больше суток заставили стоять, не давая ему при этом пить или есть. В течение этого времени г-на Герреро Авинью допрашивали, подвергая его угрозам и оскорблениям, чтобы заставить его признаться в совершении преступления похищения и принадлежности к преступной группировке.

12. Источник утверждает, что врач, обследовавший г-на Герреро Авинью, отказался зафиксировать все телесные повреждения, нанесенные тому в ходе пыток, а также полученную в результате этого психологическую травму. Медицинское заключение, подготовленное в Управлении криминалистических исследований¹, до конца заполнено не было.

¹ Управление судебно-медицинских экспертиз, дело № 34785, свидетельство PF/DINV/CITO/DGAT/1996/2013.

13. Источник сообщает, что 28 мая 2013 года федеральная прокуратура возбудила уголовное дело по обвинению в участии в организованной преступной деятельности и запросила ордер на арест в связи с преступлением похищения человека (18 июня 2013 года), распорядившись о помещении г-на Герреро Авиньи и 12 других лиц в тюрьму усиленного режима Федерального центра социальной реадaptации № 2 в Пуэнте-Гранде (Халиско). О задержании г-на Герреро Авиньи было объявлено в ходе пресс-конференции с участием представителей Министерства национальной обороны, Министерства военно-морского флота и Национальной комиссии безопасности, выступивших с официальным коммюнике, в котором уточнялось, что задержание было произведено по итогам расследования, проведенного сотрудниками подведомственного Комиссии отделения федеральной полиции в тесном сотрудничестве с Генеральной прокуратурой Республики. Как утверждается, в результате проведения этой пресс-конференции г-ну Герреро Авинье был причинен моральный ущерб, поскольку на ней была показана его фотография. В ходе пресс-конференции г-н Герреро Авинья был обвинен в похищении 14 января 2013 года несовершеннолетних Хуана Хосе Альвареса Бенфильда и Алексы Альварес Бенфильд.

14. Источник утверждает, что г-н Герреро Авинья был задержан на основании ордера, в соответствии с которым сотрудникам полиции было поручено установить местонахождение и обеспечить явку владельцев нескольких телефонных номеров, один из которых был зарегистрирован на имя г-на Герреро Авиньи (5519329669). Что касается самого телефонного аппарата, то, как сообщается, он не сохранился и не был приобщен в качестве вещественного доказательства.

15. Постановления о заключении под стражу, вынесенные 28 мая и 18 июня 2013 года, были обжалованы в суде Гвадалахары. Апелляционная жалоба была рассмотрена 27 августа 2013 года (пятой палатой четвертого единоличного суда третьего округа города Гвадалахара, Халиско). Судья, рассматривавшая апелляцию, распорядилась о прекращении производства по делу 9 из 13 обвиняемых, в том числе г-на Герреро Авиньи. Судьей было установлено нарушение статьи 20 Конституции, а также несоблюдение положений статьи 161 Уголовного кодекса.

16. Вопреки упомянутому в предыдущем пункте судебному постановлению г-н Герреро Авинья до сих пор содержится под стражей.

17. Источник заявляет о нарушениях прав г-на Герреро Авиньи на доступ к правосудию, надлежащую законную процедуру, связь с внешним миром, свободу и личную безопасность, здоровье, личную неприкосновенность и презумпцию невиновности.

18. Источник перечисляет следующие нарушения права на надлежащую судебную процедуру: г-ну Герреро Авинье не был представлен ордер на арест, в момент ареста задержавшие его лица не назвали себя, а сам задержанный не был немедленно доставлен в официальную инстанцию. Кроме того, показания были получены в результате применения пыток и в отсутствие защитника. Помимо этого, указывается, что г-н Герреро Авинья стал жертвой административной халатности в свете того, что он был помещен в одиночное заключение без связи с внешним миром и получил неполное медицинское заключение.

19. Источник указывает на халатное соблюдение Стамбульского протокола соответствующим органом власти. Источник также приводит примеры актов произвола, которым подвергся г-н Герреро Авинья и которые совпадают с примерами, задокументированными в докладе Специального докладчика по вопро-

су о пытках и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания о миссии в Мексику (A/HRC/28/68/Add.3, пункты 23, 25, 26, 29, 42, 47 и 54). Помимо этого, источник ссылается на совпадения в докладе Рабочей группы по произвольным задержаниям о поездке в Мексику (E/CN.4/2003/8/Add.3, пункты 38, 41, 42 и 52–55).

20. Источник приходит к выводу, что задержание г-на Герреро Авинья является произвольным в силу указанных выше грубых нарушений его права на надлежащую законную процедуру и судебные гарантии.

Ответ правительства

21. 19 августа 2015 года Рабочая группа направила сообщение правительству Мексики. В соответствии с методами работы Рабочей группы правительство имеет в своем распоряжении 60 дней для представления ответа. Рабочая группа может продлить этот срок на 30 дней при условии и в случае обращения правительства с соответствующей просьбой. Несмотря на истечение первоначального срока, правительство с просьбой о его продлении не обращалось.

22. Рабочая группа выражает сожаление в связи с отсутствием ответа на данное сообщение, но ввиду истечения срока представления такового Рабочая группа считает возможным рассмотреть дело.

Обсуждение

23. Согласно сложившейся практике и в соответствии с методами работы Рабочей группы отсутствие ответа со стороны государства-ответчика не препятствует вынесению мнения Рабочей группой. В данном случае Рабочая группа выражает сожаление в связи с нежеланием государства сотрудничать и приступает к анализу дела и рассмотрению его по существу.

24. Источник представил подкрепленные фактами подробные обвинения, сопроводив их соответствующими доказательствами. Ввиду этого Рабочая группа убеждена в наличии достаточных доказательств *prima facie*. Молчание государства-ответчика означает, что государство отказалось от своего права опровергнуть приведенные аргументы и тем самым косвенно подтвердило обвинения. Рабочая группа заключает, что г-н Герреро Авинья является 28-летним студентом и активистом-правозащитником, выступающим, в частности, за права сельского населения. 19 мая 2013 года он был исключительно жестоким образом задержан сотрудниками полиции, в течение 30 часов содержался без связи с внешним миром, подвергался неправомерному физическому и психологическому обращению и в конечном итоге был обвинен в участии в организованной преступной группировке и в совершении преступления похищения человека. Кроме того, г-н Герреро Авинья был лишен доступа к юридической помощи, а его адвокат появился лишь к моменту подписания задержанным своих показаний. Наконец, что не менее важно, было вынесено судебное постановление о прекращении производства по его делу, которое в том случае, если бы оно было исполнено, привело бы к его фактическому освобождению.

25. По мнению Рабочей группы, приведенные факты свидетельствуют о наличии трех признаков произвольного задержания. Во-первых, при аресте г-н Герреро Авинья не был уведомлен о каких-либо предъявляемых ему обвинениях, что является нарушением статьи 9 Всеобщей декларации прав человека и статьи 9 Международного пакта о гражданских и политических правах. Помимо этого, в свете вынесенного судебного постановления о прекращении рассмотрения данного дела содержание его под стражей утратило все правовые

основания в нарушение вышеупомянутых положений. Неприведение данного постановления в исполнение представляет собой нарушение принципа 6 Основных принципов и Руководящих положений Организации Объединенных Наций в отношении средств правовой защиты и процедур, связанных с правом любого лишенного свободы лица обращаться в суд (A/HRC/30/37, приложение). Отсутствие правовых оснований для содержания под стражей подпадает под категорию I методов работы.

26. Нарушение права на справедливое судебное разбирательство заключается в том, что г-ну Герреро Авинье не была предоставлена помощь адвоката с момента его задержания. Это является нарушением принципа 9 Основных принципов и Руководящих положений. Помимо этого, речь идет о нарушении статьи 10 Всеобщей декларации и статьи 14 Пакта, подпадающем под категорию II методов работы. Кроме того, определенные сомнения вызывают и обстоятельства, при которых были получены показания г-на Герреро Авиньи, а, следовательно, последние не могли использоваться для доказательства его вины в ходе любого судебного разбирательства², а утверждения о пытках должны быть доведены до сведения мандатария соответствующей специальной процедуры.

27. Наконец, г-н Герреро Авинья подвергся преследованию в силу его деятельности в защиту прав человека других местных жителей. Таким образом, речь идет о правозащитнике, ставшем жертвой нарушений в результате осуществления им своей деятельности, и, следовательно, о нарушении права на свободу мнений и их свободное выражение, подпадающем в соответствии с методами работы под категорию II. Об этом нарушении также должно быть сообщено мандатария соответствующей специальной процедуры.

Решение:

28. В свете вышеизложенного Рабочая группа принимает следующее мнение:

арест и последующее лишение свободы г-на Герреро Авиньи подпадают под категории I, II и III категорий, применяемых при рассмотрении случаев, представляемых Рабочей группе.

29. В силу этого и с учетом принятого мнения Рабочая группа просит правительство Мексики принять необходимые шаги для исправления положения, в том числе освободить г-на Герреро Авинью и предоставить ему надлежащую компенсацию.

30. Кроме того, Рабочая группа передаст вопрос на рассмотрение Специальному докладчику по вопросу о положении правозащитников и Специальному докладчику по вопросу о пытках.

[Принято 4 декабря 2015 года]

² См. руководящее положение 12 Общих принципов и Руководящих положений, касающееся допустимости доказательств, полученных с использованием пыток или других запрещенных видов обращения.